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OSLAVA MÁ BÝT PŘÍSAHOU
Oslavujeme 40. výročí konce války. Není to však pro 

všechny tentýž den: Paříž první vítala nadšeně své osvobodi
tele mnohem dříve. Když s postupem vítězící spojenecké 
armády se otvíraly koncentrační tábory západní svět se 
teprve dovídal o neuvěřitelných hrůzách umučených mi
liónů. Válka pro mnohé již skončila když Praha se bránila 
na barikádách a marně volala do Plzně o pomoc. Tou 
dobou osvobozená Varšava byla ve skutečnosti obsazena 
okupační sovětskou armádou. Den vítězství tedy byl všude 
jiný a také pocity se různily. Ve Spojených státech se 
sledovaly poslední zprávy z Evropy s napětím a radostí, že je 
konec války aspoň na jedné frontě. Ale pro Američany byla 
tu druhá, horší fronta v Pacifiku, kde se sváděly nejurput
nější boje a kde se počítalo, že by mohlo zahynout na půl 
miliónu amerických vojáků při dobývání ostrovů. Vědělo se, 
že mnozí američtí vojáci budou přesunuti z Evropy na 
pacifické bojiště a proto v mnohých rodinách byla radost 
zkalena starostí.

Proto vzpomínky pamětníků z r. 1945 se velice různí. 
Radost ovšem převládala, ale byly tu smutné zkušenosti a 
obavy. Po prvé válce byla to pro krajany radost nezkalená. 
Vyhlášení příměří 11. listopadu 1918 bylo nezapomenutelně 
oslavované všeobecným jásotem. Američtí krajané se rado
vali, že jejich sen se proměnil ve skutečnost, že stal se 
zázrak: zrodilo se svobodné Československo. Americké 
veřejnosti se muselo vysvětlovat: “Co vlastně je ten nový 
stát, Československo, ukažte nám to na mapě”.

V příštích dvaceti letech ukázalo se jací jsou Češi a 
Slováci, když dokázali vybudovat demokratickou pokro
kovou republiku v rozhárané střední Evropě. Ale bylo to 
Československo, které se stalo první obětí Hitlera za 
Mnichova a poslední obětí osvobozené spojenci. Do 
Spojených států docházely nejrůznější zprávy o pražském 
povstání, o rozčarování ze sovětského znásilňování. Na 
zprávy od příbuzných se muselo ještě čekat a první dopisy se 
к nám dostaly prostřednictvím amerických vojáků vojen
skou poštou. Československo zůstávalo uzavřeno.

Ovšem, že se američtí krajané náramně těšili z konce 
války, ale byla tu také únava po dlouhých letech úsilí. 
Krajané se opět vyznamenali jako za první světové války. 
Československá národní rada americká byla uznána opět za 
vrcholnou organizaci, kde se soustřeďovala práce, vedení 
veškeré válečné činnosti. Byla to spolupráce především 
Českého národního sdružení, Slovenského národního sdru
žení a Národního svazu českých katolíků. České národní 
sdružení vyniklo svým rozsahem: založilo 213 odboček ve 
14. oblastech. Sbíraly se peníze všemi možnými prostředky 
na financování Československé národní rady americké.

Rada měla přímé spojení s exilovou vládou v Londýně a 
zastupovala ve všem oficiálně krajanskou Ameriku; stala se 
dokonce spojkou nejen s americkými krajany, ale i s krajany 
v nejvzdálenějších končinách světa.

Bylo úkolem Rady vydávat publikace o poměrech v 
Československu, informovat nejen krajany, ale především 
americkou veřejnost a pronikat na důležitá místa ve 
Washingtoně. Tiskly se knihy, měsíčně se vysílalo tisíce 
výtisků “News Flashes”, a to vše z poměrně malé úřadovny 
na 26. ulici v Chicagu.

Po vypuknutí války, na podnět dr. Alice Masarykové byl 
založen r. 1939 Československý červený kříž, který pod 
záštitou Amerického červeného kříže vypravoval zásilky čs. 
armádě v Anglii. Po vstupu Spojených států do války 
vzrostl počet dobrovolných pracovnic na dva tisíce českých a 
slovenských žen v samotném Chicagu a okolí. Před koncem 
války se pamatovalo již na první sociální pomoc Českoslo
vensku; fond Českého národního sdružení přesahoval 
$300,000.

Na to vše si dnes vzpomínáme a skoro se divíme, že jsme 
to zvládli. Je nás však již málo ze staré gardy; od první 
světové války, druhá a teď třetí generace nastupuje a přejímá 
dědictví.

Ve světě nastaly obrovské změny, hlavně ve vědě a 
technickém výzkumu, ne však v lidské povaze, ta se nemění, 
a na lidech vlastně záleží naše budoucnost. Máme zase 
úhlavního nepřítele a tento zloduch v jiné podobě ohrožuje 
náš budoucí život. Když oslavujeme minulost, mysleme při 
tom na budoucnost, na naše povinnosti к záchraně našich 
ideálů lidskosti a svobody.

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ
Číslo 350 Duben 1985

Do Bílého domu
Československá národní rada americká zaslala dopis 

presidentu Reaganovi, v němž se odvolávala na svoje 
zkušenosti československé a přirovnávala přípravy na praž
ský puč s pokusy na převzetí vlády v Nikaragui, kde se 
historie opakuje.

“The process started with the creation of a national 
democratic front to overthrow a repressive tyranny, con
tinued with the formation of a government of national unity 
with avowed and crypto-Communists in key positions who, 
through “revolutionary courts,” armed workers militia; faked 
incidents by their and Soviet Secret police eliminated all 
independent politicians of other parties and replaced them 
with their own puppets; with promises of a non-Soviet type 
of political and economic order it all ended with staged 
elections which consolidated their power grab. All this was 
accomplished with the assistance and protection of the 
Soviet Union.
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“In view of this experience in Czechoslovakia, we fully 
support your aid to those who in Nicaragua struggle to 
retrieve their country from the usurpers. Had such aid been 
available to the democratic forces in Czechoslovakia, most 
likely Central Europe today would not be a basis for further 
Soviet expansion.

“A modest and timely aid will bring freedom to millions, 
save it for other millions, and remove a grave danger from 
the doorstep of the United States. Please do not waver in 
your justified and enlightened stand for which we are 
requesting support from our senators and congressmen.”

Kopie dopisu na prezidenta Reagana byla rozeslána na 
řadu našich zástupců v kongresu. V krátké době jednoho 
týdne odpověděli senátoři William Proxmire z Wis., Ernest 
F. Hollings ze South Carolina, John Glenn a poslanec 
Philip M. Crane (z 12. distriktu státu Illinois). Jejich 
odpovědi odpovídaly názorům, které hájí ve Washingtoně. 
Senátor Proxmire připomíná, že bychom měli dbát postoje 
států Střední Ameriky: Mexika, Venezuely, Kostariky a 
Kolumbie. Nedávno předložily plán, aby všechny armády, 
poradci, zbraně cizích zemí byly odvolány. Senátor Hollings 
je pro “limited assistance to the contras”, odsuzuje minování 
přístavu v Nikaragui. Musíme posuzovat každý jednotlivý 
čin a snažit se postupovat dle okolností za situace, která se 
stále mění.

Senátor Glenn nedůvěřuje vládě nikaragujské, podezřívá 
jejich plány, je proti jejich odzbrojení FMLN v El 
Salvadoru. Hledal by však jiné řešení než je “contra 
program” a odvolává se na spolupráci Střední Ameriky 
“Contradora process. Musíme zdůraznit, že sledujeme s 
obavou vztahy Nikaraguy s Kubou a Sovětským svazem”, 
těmti slovy skončil úvahu.

o tom výrok neslavně proslulého “protektora v Cechách a 
na Moravě” R. Heidricha: “Tento prostor se musí jednou 
stát německým a Cech tady nemá už koneckonců co 
pohledávat... Ríše nenechá se sebou žertovat a je prostě 
pánem v domě, to znamená, že ani jediný Němec nic 
Cechoví neodpustí, asi tím způsobem, jako je tomu v říši se 
židovstvem...” — Pak už zbývala naděje jen kolaborantům.

Krátce na počátku okupace a války brali zde ve 
Spojených státech čtenáři do rukou drobnou, česky psanou 
knížku s titulem Hlasy domova (1940). Je to soubor básní, a 
jak udává poznámka, vydala ho Československá národní 
rada v Americe, 4049 W. 26th Street, Chicago, Ill. Je to 
cenný, a dnes už možná zčásti zapomenutý dokument toho, 
jak rychle a pohotově reagovala americká Rada na osudy 
Československa a tiskla projev, který se předtím objevil v 
Paříži. (Snad se ještě najde někdo, aby osvětlil, jak se právě 
tento projev dostal z Evropy do USA.) Po válce se ukázalo, 
že šlo o akci, kterou organizoval vzácný člověk, diplomat a 
umělec, vězněný Němci i komunisty, J. Palivec (1886— 
1975). Ten také uvedl poválečné vydání svazku v Praze 
(1947) v knižnici řízené Jaroslavem Seifertem. Další osobou, 
která se podílela s dr. Palivcem na přípravě svazku, byl univ. 
prof. Václav Černý, který se 26. března t.r. dožil v Praze 
osmdesátin, a který znovu, jako za nacistů a po r. 1948, je 
odříznut od možností veřejně působit a svobodně publiko
vat. Některé jeho práce kolují jen v “samizdatu” nebo jsou 
vydávány v exilu (v nakladatelství 68 Publishers). Černý 
nazval soubor básní z Hlasů domova “první akcí, první 
tajnou akcí našeho uměleckého odboje” a připomněl, že 
tento svazek, který vyšel v Paříži a Chicagu, a který byl 
původně rozsáhlejší, ale další texty se к vydavatelům už 
nedostaly, nesl titul “Křik Koruny české”. Byl změněn v 
Paříži. Každý, kdo se vžije do tehdejší situace pochopí, co 
chtěl do světa roznést původní titul. Jeho variantou je dnes 
titul jednoho ze svazků Černého pamětí z doby okupace a 
války: “Pláč Koruny české”.

U příležitosti životního jubilea prof. Černého otiskl v 
Proměnách časopisu SVU vydávaném ve Washingtonu, 
prof. René Wellek článek о V. Černém. Prof. Wellek, 
profesor emeritus Yale University, je jen o něco málo starší 
nežli prof. Černý, a je tedy vlastně jeho souputníkem v 
československé a světové vědě. Do obou z nich se jeden i 
druhý osobitě zapsal. Proto v této souvislosti vyjímáme 
několik částí z projevu prof. René Wellka.

Ve své předmluvě prof. Wellek uvádí “významnou roli” 
(V. Černého) v podzemním hnutí a odporu za nacistické 
okupace; ke konci války byl uvězněn. Po komunistickém 
převzetí moci byl pronásledován pro své protikomunistické 
názory. V roce 1939 přišel o své místo, když okupanti zavřeli 
vysoké školy; v roce 1949 mu nebylo dovoleno přednášet; v 
roce 1952 byl nadto zatčen, držen tři měsíce ve vyšetřovací 
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Yalta
Předseda CSNRA dr. Leopold Rozbořil, jménem před

sednictva, poděkoval dr. Zbigniew Brzezinskému za jeho 
článek o Yaltě (American Bulletin, leden 1985), který vyvolal 
vážnou diskusi o historickém jednání. “With great satisfac
tion we notice that it has provoked a widespread and serious 
discussion of this fateful meeting which impacted the destiny 
of millions of people and dozens of nations. Hopefully, this 
interest will result in constant efforts to bring to the “victims 
of Yalta” justice and the freedom which our country (the 
United States) intended them to have.”

HLASY DOMOVA
Jeden z “hlasů”: prof. Václav Černý

Počátek letošního května připomíná, že se uzavřelo další, 
už čtvrté desetiletí od konce poslední světové války, v které 
se rozhodovalo také nejen o budoucnosti Československa 
jako státu, ale přímo o existenci jeho obyvatel. Za jiné svědčí



vazbě, neustále podrobován výslechům a pak poslán do 
pankráckého vězení, kde strávil šest měsíců, než se jeho 
případ dostal před soud. Po smrti Gottwalda a Stalina byl 
pro nedostatek důkazů osvobozen. Když se však snažil vrátit 
na univerzitu, ponížili ho a degradovali: nejdříve na 
pracovníka v Ústavu pro lidovou píseň, později jako 
podřízeného pracovníka v Kabinetu pro moderní filologii a 
konečně v Ústředním archívu. Během Pražského jara získal 
zpět své postavení na univerzitě, ale v roce 1969 ho byl opět 
zbaven a dán do penze. Třikrát přišel o své místo pro 
politické důvody. Není tedy divu, že jeho memoáry mísí — 
jak sám jasně vidí — osobní vzpomínky s úvahami o historii 
a s historií politickou a literární”.

“Černý byl hořce zklamán nejen Mnichovem, ale ještě víc 
nehrdinským a neobratným podlehnutím v únoru 1948. 
Soudí nekomunistické strany a politiky přísně a myslím si 
(praví prof. Wellek) často i nespravedlivě. Co mě však 
nejvíce zaujalo, je jeho popis převzetí moci na filosofické 
fakultě: zrušení akademické svobody, hrůza, kterou šířili 
komunističtí studenti, režim, který Černý nazývá klukokra- 
cií, oficiální podpora otravování, špehování a denunciace 
učitelů, psychologie strachu, že by mohl ujet vlak, která 
změnila loajalitu profesorů takřka přes noc a vina, kterou 
Černý připisuje ministru školství Zdeňku Nejedlému, no
vému rektoru Janu Mořkovskému a novému děkanu 
Bohuslavu Havránkovi. Černý soudí všechny tři tvrdě z 
mravního hlediska”.

Prof. Wellek hodnotí jeho velké úspěchy vědecké ve 
francouzské literatuře před válkou a upozorňuje na čestná 
uznání ciziny. Prof. Wellek podotýká: “Ve světě literatury a 
žurnalismu znal kdekoho. V roce 1936 se stal literárním 
redaktorem deníku Lidové noviny. V roce 1938 založil 
časopis “Kritický měsíčník”, který dosáhl neslýchaného 
počtu dvaceti dvou tisíc předplatitelů. Dojížděl do Brna, kde 
přednášel francouzskou literaturu. Černý končí první svazek 
chvalozpěvem republiky, její stability, její literatury, její 
literární vědy a kritiky. Vidí ji jako zlatý věk moderní české 
historie. Nelze popřít, že se to jeví ve světle hrůz, které 
následovaly: nacistická okupace a komunistický režim teroru.”

O vědeckém výzkumu tohoto vynikajícího literárního 
historika udává prof. Wellek příklad: Podařil se mu 
archivářský objev neznámé Calderonovy hry El Granduque 
de Gandia, kterou našel v knihovně v Mladé Vožici (1963). 
Objev my vysloužil členství ve Španělské akademii a mnohá 
pozvání na kongresy. Nikdy mu však nebylo dovoleno 
vycestovat, dokonce ani do východního Berlína nebo do 
Bělehradu, s jedinou výjimkou třídenní návštěvy ve Vídni v 
roce 1964, aby se mohl zúčastnit premiéry Calderonovy hry.

Prof. Wellek končí uznání práce prof. Černého těmito 
slovy: “Nejenom, že Černý zavrhuje marxistickou interpre
taci Dostojevského jako realistického kronikáře Ruska 19. 
století, ale užívá příběhu Běsů к odvážnému odsouzení 
ideologie, která ‘ve jménu budoucího ráje’ vybudovala síť 
koncentračních táborů a zavraždila sedmdesát miliónů lidí. 
(Sedmdesát miliónů oprávněných důvodů, abychom nevěřili 
samozvaným spasitelům lidstva.) Náš obdiv к odvaze a 
otevřenosti Černého může jen zvýšit respekt, který máme 
pro jeho literárně kritické dílo, jež vzniklo v nepříznivých 
podmínkách finančních i pracovních, na Západě prostě 
nepředstavitelných. Můžeme mu jen přát ad multos annos”. 
(Proneseno prof. René Wellkem 26. října 1984 na sjezdu 
Československé společnosti pro vědy a umění v Torontě.)

Independent Currents in Czechoslovakia
Pod tímto nadpisem “Nezávislé proudy v Českosloven

sku”, přinesl časopis “Problems of Communism” obsáhlý 
článek profesora H. Gordona Skillinga o činnosti Charty 77, 
o těžké, ale důležité práci Výboru na obranu nespravedlivě 
stíhaných (VONS), o vydávání samizdatové literatury a 
vůbec o celkové situaci nezávislé občanské iniciativy Charty 
77. Zmíněný časopis také přináší fotografii Václava Havla v 
jeho pracovně v červnu 1984, profesora Jana Patočky na 
tiskové konferenci v r. 1977 krátce před jeho zatčením a 
smrtí; dále fotografii, která zachycuje člena tajné policie, jak 
fotografuje návštěvníky bytu profesora Jiřího Hájka; obrá
zek spisovatele Ludvíka Vaculíka, který založil nadaci Edice- 
Petlice, zpěvačky Marty Kubišové, která byla jednou z 
mluvčích Charty v r. 1977 a obrázek skupiny členů nezávislé 
jazzové skupiny na soukromém koncertu v Praze v r. 1984.

—afa—
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Zprávy ČSNRA z Washingtonu 
The African Crisis

Koncem ledna t.r. a počátkem února State Department a 
Bílý dům uspořádaly informativní konference o situaci v 
Africe, pokud se týká hladomoru v Ethiopii a o americké 
politice vůči Jižní Africe. V Bílém domě úvodní slovo mčl 
Vice-President George Bush, který plánoval cestu do Afriky 
za účelem osobního zjištění tamní situace. Dalším řečníkem 
byl Assistant Secretary of State, Chester Crocker. Na State 
Departmentu celkový přehled o americké politice vůči Jižní 
Africe podal James K. Bishop, Deputy Assistant Secretary, 
Bureau of African Affairs, o finanční a jiné pomoci 
postiženým státům v Africe mluvil Timothy Knight. О 
pomoci africkým uprchlíkům podal referát F. Allen Harris.

—afa—

“National Endowment for Democracy”
V důsledku zájmu různých organizací o program, vyhlá

šený presidentem Reaganem v Britském parlamentu v 
červnu r. 1982, uspořádal State Department zvláštní 
konferenci, na které promluvili Caři Gershman, President, 
National Endowment for Democracy a Marc Plattner, 
Director, Research and Program Development této nadace.

National Endowment for Democracy je soukromá na
dace, se sídlem ve Washingtoně, jejíž finanční prostředky 
jsou určovány kongresem Spojených států. Jejím účelem je 
přidělovat finanční prostředky na programy nevládních 
organizací, které mají za cíl podporovat demokratické 
instituce, a demokracii vůbec, v zahraničí. Nevládní organi
zace, které o příděl fondu žádají, musí být známé svou 
činností, musí mít pravidelnou revizi účetnictví, jejich 
program musí být řádně vypracovaný, jak po stránce 
programové, tak po stránce finanční. Dotace jsou většinou 
jednorázové a nadace nehradí výlohy spojené s přípravou a 
vypracováním programů. V minulém roce poskytla nadace 
fondy různým organizacím na podporu programu jako: 
zřízení střediska pro politická studia v Guatemale; ženské 
organizaci v Argentině pro program občanské nauky; 
Columbijské universitě na program nazvaný: International 
Human Rights Law Student Internship and Exchange; dále 
“Afghanistan Relief Committee” na znovuotevření škol ve 
středním Afghánistánu, které je pod kontrolou resistenčního 
hputí; Committee in Support of Solidarity pro distribuci 
knih a vydání dokumentární knihy o Solidaritě v českém,



maďarském, ruském a ukrajinském jazyku; International 
Freedom to Publish Committee na knižní výstavu v Moskvě 
v r. 1985; U.S. Committee for the Fifth Sakharov Hearings 
na sérii “hearings”, které se letos budou konat v Londýně; 
The Cuban American National Foundation, se sídlem v 
Evropě, pod vedením Armando Valladarese, kubánského 
básníka, který strávil 22 let v kubánských vězeních; 
Freedom House, pro jejich program ve státech Třetího světa; 
na vydávání časopisu “The Chinese Intellectual”, který je 
určen pro více jak 15,000 čínských studentů, kteří studují na 
Západě, a pod. —afa— 

D.C. 20005, tel. (202) 682-1984, anebo z Bílého domu; 
“Office of Private Sector Initiatives”, The White House, 
Washington, D.C. 20500, tel.: (202) 456-6204. —afa—

DR. JAROSLAV B. POLACH
К 75-letým narozeninám dr. Jaroslava Němce

V březnu tohoto roku dožil se ve Washingtoně pěta
sedmdesáti let dr. Jaroslav Němec, jehož iniciativa a úsilí vedlo 
к založení Společnosti pro vědy a umění (SVU), a jejímž byl 
také prvním generálním tajemníkem a později presidentem. 
Dr. Němec stále pokračuje ve své práci pro SVU, dnes 
především jako vydavatel SVU Zpráv.

Dr. Němec se narodil 23. března 1910 v Ořechově u 
Uherského Hradiště. Po promoci na doktora práv Masary
kovy university v Brně v r. 1937, a činnosti u okresního 
soudu v Uherském Hradišti, dr. Němec opustil Protektorát v 
listopadu 1939, aby unikl Gestapu. Když se dostal do 
Francie sloužil zde nejprve jako důstojník kulometné roty a 
později jako vyšetřující soudce u čs. divisního soudu. Po 
pádu Francie přešel s čs. vojenskými jednotkami do Anglie, 
kde pokračoval ve své službě justičního důstojníka, střídavě 
u polní prokuratury a polního soudu až do r. 1944, kdy byl 
ustanoven vrchním polním prokutátorem u čs. armádního 
sboru v SSSR. Po návratu do Československa pokračoval 
ve své funkci až do podzimu 1945, kdy přešel na 
ministerstvo vnitra, odkud byl propuštěn po komunistickém 
puči v únoru 1948. Po přejití hranic do Německa emigroval 
do USA v r. 1952.

Brzo nato začal své studium knihovnictví na Katolické 
universitě ve Washingtoně, kde v r. 1956 dosáhl hodnosti 
magistra v knihovnictví. Studium dalo mu příležitost nejen 
se blíže seznámit s akademickou obcí americkou, ale také s 
poměry, které jak vždy zdůrazňoval, byly mezi hlavními 
podněty pro organizování SVU. V té době stávalo se totiž 
zcela zřejmé, že v zájmu československé věci bylo míti 
nepolitickou organizaci, která by si vzala za své jednak 
seznámiti svět s kulturním přínosem svobodného Česko
slovenska, a jednak objektivně hájila čs. demokratické 
tradice, jež byly v té době předmětem mnoha útoků.

Není pochyb, že podobné ideje měli také jiní. Co ale 
odlišovalo dr. Němce od ostatních bylo to, že svou ideu 
nebral jen jako námět к diskusi, ale jako věc, kterou bylo 
třeba prakticky uskutečnit. Nebylo to jednoduché, jelikož 
mnozí ji pokládali na neuskutečnitelnou zejména ve světle 
tehdejší politické roztříštěnosti exilu. Nicméně, a opíraje se o 
kroužek přátel, kteří s ním sdíleli přesvědčení o nutnosti 
takovéto organizace, dr. Němec začal svou typicky pečlivou 
práci, kladoucí základnu budoucímu SVU. Prvním krokem 
bylo ustavení Washingtonské odbočky Čs. národní rady 
americké, kde jeho idea našla vydatnou podporu zejména u 
Vlasty Vrázové. Dalším krokem bylo zřízení Studijní komise 
u Washingtonské odbočky Čs. národní rady.

Tato komise stala se nejen organizačním, ale také ideovým 
střediskem snah usilujících o založení SVU. Když nato se dr. 
Němcovi podařilo získat pro celou myšlenku, mezi jinými, 
profesory V. Hlavatého, V. Buška, René Wellka, К. B. 
Jiráka, V. Brdlíka, redaktora Ivana Herbena, spisovatele L. 
Radimského, z mladší generace, na příklad, profesory V. J. 
Andiče, Fr. Schwarzenberga a R. Šturma, z politických 
činitelů v exilu dr. L. Feirabenda, dr. Juraje Slávika, dr. L. 
Lettricha, a z umělců Rafaela Kubelíka, Jarmilu Novotnou 

Šestá výroční cena Jana Palacha udělena v Paříži
Mezinárodní výbor na podporu Charty 77 v Českosloven

sku, se sídlem v Paříži, udělil nedávno již po šesté svou 
výroční cenu к uctění památky upáleného českého studenta 
Jana Palacha, a to ve výši 50,000 francouzských franků. 
Cena byla letos udělena organizátoru vědeckého semináře, 
profesoru filosofie, Ladislavu Hejdánkovi, který nyní pra
cuje jako dělník. Filosofické semináře v Praze mají 
dlouholetou tradici. Po okupaci Československa sovětskými 
vojsky v r. 1968, byly tyto semináře nuceny uchýlit se “do 
podzemí” a konají se v soukromých bytech. Zahájil je 
profesor Julius Tomín. Účastníci seminářů byli často 
předmětem policejních zásahů a osobních prohlídek. Po 
odjezdu prof. Tomina do Anglie převzal organizaci seminářů 
profesor Ladislav Hejdánek, který byl v r. 1972 rok vězněn. 
Byl také dvakrát mluvčím Charty 77. V důsledku policejních 
zásahů se konání semináře musí často přesunovat z místa na 
místo. Seminářů se zúčastnilo již více jak 40 zahraničních 
vědců. Jeden francouzský profesor byl před několika léty 
držen čs. policií několik dní ve vazbě a bylo mu dovoleno 
odjeti do Francie jen po zásahu francouzské vlády. —afa—

Young Astronauts
V říjnu r. 1984 byl v Bílém domě slavnostně zahájen t.zv. 

“Young Astronauts Program”, který má připravit kádry 
mladých Američanů, aby mohli lépe čelit nárokům jedna
dvacátého století. President Reagan, který při této příleži
tosti podepsal zvláštní proklamaci, doufá, že tito mladí 
Američané naváží přátelské styky s mladými lidmi v jiných 
zemích, kteří mají stejný zájem o cestování do vesmíru. 
Předsedou výkonného výboru této organizace je Jack 
Anderson, žurnalista, místopředsedou je Hugh Downs, 
komentátor televisní sítě ABC. Program získal velkou 
podporu soukromých podnikatelů, jako Commodore Com
puters, Eaton Corporation, M&M/Mars, Martin-Marietta, 
Pepsi, Safeway, Rockwell, Discover Magazine, Intersat a 
další. Informace o tomto programu byla poslána 75,000 
americkým školám s doporučením vytvořit “odbočky” této 
organizace po celých Spojených státech. Prvním skupinám 
mladých astronautů byly již rozeslány příručky a brzy bude 
ustavena celostátní síť mladých pozorovatelů dění ve 
vesmírném prostoru. Americký úřad pro výzkum vesmíru 
slíbil, že dovolí skupině mladých astronautů pozorovat 
přípravy odletu astronautů do vesmíru. Zájem mládeže o 
tento program je velký a očekává se, že organizace “Young 
Astronauts” bude v brzké době mít dva milióny členů.

Bližší informace možno získat od: Young Astronauts 
Council, 1015 - 15th Street, NW, Suite 905, Washington,
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a Rudolfa Firkušného, to co pro mnohé se zdálo jen 
zbožným přáním stalo se skutečností. Velký úspěch prvního 
sjezdu SVU, který se konal v r. 1962 ve Washingtons, a na 
to publikované přednášky za redakce dr. Miloslava Rech- 
cígla pod titulem The Czechoslovak Contribution to World 
Culture dále přispěly к posílení vlivu a úlohy SVU jako 
intelektuálního střediska čs. kultury ve svobodném světě.

Obdivuhodné je, že vedle své práce pro SVU, dr. Němec 
ještě našel čas pro svou vlastní vědeckou a publikační 
činnost. Především byla to obsáhlá studie (v češtině) 
Orechov u Uherského Hradiště, jež byla příznivě přijata 
nejen čs. odborníky v exilu, včetně prof. O. Odložilíka, ale 
také historickými institucemi v ČSSR. Navíc, jeho publikace 
v oboru soudního lékařství, v době kdy byl zaměstnán v 
National Medical Library (NML), mu přinesly zasloužené 
mezinárodní uznání. Tak, když v r. 1968 napsal poměrně 
krátkou studii Highlights in Medicolegal Relations stala se 
tato jeho práce základem pro vyučování historie soudního 
lékařství na všech školách, na příklad v Jugoslávii. To dalo 
podnět NML к tomu, aby požádala dr. Němce к rozpraco
vání své původní studie. К tomuto rozšířenému vydání, 
které vyšlo jako poslední jeho práce v NLM, napsal 
předmluvu světový odborník v soudním lékařství, prof. T. 
K. Marshall z university v Belfastu. Jiná práce dr. Němce, 
jež vzbudila mezinárodní zájem а к níž předmluvu napsal 
největší odborník soudního lékařství v USA, prof. Milton 
Helpern, Chief Medical Examiner města New Yorku, byla 
International Bibliography of Medicolegal Serials, 1736- 
1967. Byla to průkopná práce, za níž byl udělen dr. Němcovi 
v r. 1970 “Regents’ Award for Scientific or Technical 
Achievement”, první takový diplom, který NLM Board of 
Regents někomu kdy udělil.

Jak práce dr. Němce v oboru soudního lékařství byla v 
světě oceňována se nejlépe zračilo v celé řadě pozvání, jež na 
to dostával к přednáškám na různých soudně-lékařských 
kongresích, na příklad v Římě, Ghentu, Londýně, Wroclawi, 
atd. Na jednom takovém mezinárodním symposiu, které 
uspořádaly Israelská akademie věd a humanit, Hebrew 
University a Londýnská Society for Social History of 
Medicine v Jerusalémě v r. 1972, dr. Němec měl přednášku, 
později zveřejněnou, o historii soudního lékařství v SSSR. 
Dr. Němec dostal v té době také pozvání na soudně-lékařský 
kongres v Bratislavě, při čemž je zajímavé, že pozvání mu 
bylo adresováno jako “President, Czechoslovak Society of 
Arts and Sciences”. Na radu State Departmentu dr. Němec 
pozvání nepřijal.

Za nejvýznamnější svou práci v době svého působení v 
NLM pokládá dr. Němec svou International Bibliography of 
the History of Legal Medicine, která obsahuje 1615 anotací 
v 26. řečích, a vyšla v r. 1974. Tato publikace, stejně jako 
malá, ale velmi zajímavá studie Witchcraft and Medicine 
(1484-1793) vzbudila neobyčejnou pozornost v odborné 
veřejnosti, a byla předmětem příznivých kritik nejen v 
anglosaské ale také, na příklad, v německé a francouzské 
odborné literatuře, Mimo to dostalo se mu mnoha osobních 
uznání od předních autorit v tomto poli, jako byli, na př.. 
Prof. W. J. Curran, Harvard U.; Prof. H. Karplus, Hebrew 
U., Jerusalem; Prof. W. Rudowski, Warszawa; Prof. J. 
Tesař, Karlova U., Praha; A. Kučera, Ústřední knihovna 
Purkyně U., Brno; Prof. J. Raekallio, Turku U., Finsko; Dr. 
R. Dierkens, World Association for Medical Law, Ghent, 
Belgium; atd.

Tím zdaleka není vyčerpán soupis prací dr. Němce. Jedna 
taková dokončená, ale ještě nepublikovaná studie zaslouží si 
aspoň několik slov. Jak již zmíněno, dr. Němec vydal (v. r. 
1972) knihu o Ořechově. Ta kryla léta od r. 1131 do r. 1649. 
Díl II к této knize, pojednávající o létech 1649—1885, je 
hotov a má 111 na stroji psaných stran. Stejně tak je 
připraven к tisku třetí díl Ořechová, který obsahuje místní 
topografii, folklór, řeč a slovník místního dialektu, v celku 
148 stránek strojem psaných. Díl IV, nazvaný Prameny 
přináší plná znění všech údajů o Ořechově a dává tak 
nejlépe ideu čtenářům kolik let práce a pečlivého výzkumu 
dr. Němec věnoval této své skutečně mimořádné historické 
studii. Tyto ještě nezveřejněné díly Ořechová obsahují velmi 
cenný historický materiál, důležitý pro studium vývoje 
práva, sídlišť, jazyka a vůbec civilizačního procesu, jak 
probíhal na Moravě od 12. století. V tom směru Jaroslav 
Němec následoval slova Františka Palackého, když tento 
nabádal, jak se o tom dr. Němec zmiňuje ve své předmluvě к 
Ořechovu, ke studiu obcí, “aby se tak získal pevný podklad 
pro historii celé naší země.”

CZECHOSLOVAKIA Naše nálepky mají svou tradici a 
účel připomínat světu, že Česko
slovensko je stále v sovětském 
zajetí. Těší nás první odezva na 
naši žádost o finanční příspěvek. 
Doufáme, že je to slibný začátek 
a že pošlete i vy a že požádáte 
přátele, aby též přispěli.
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ČSNRA br. Jaroslavu Němcovi ve Washingtonu
Československá národní rada v Chicagu se přidružuje к 

blahopřání a navazuje na článek dr. Polacha o vzniku SVU 
a o zakladateli. Dr. Jaroslav Němec od počátku svého 
příjezdu do Washingtonu se svou ženou Jarmilou v letech 
50-tých se zajímal o Československou národní radu 
americkou, o krajanský život a budoucnost národního 
života. V jeho domě na Park Road se scházívali jednotlivci, 
pak celá “parta” a předmětem diskusí a plánů bylo, jak se 
zapojit do národního dění. Když Vlasta Vrázová se vrátila 
domů do Chicaga, do úřadovny CSNRA jako nová 
organizátorka, začala spolupráce Washington—Chicago a v 
nedaleké době se podařilo br. dr. Němcovi zorganizovat 
odbočku CSNRA. Nic podobného ve Washingtonu neexis
tovalo. Na ustavující schůzi se dostavilo přes sto členů. (Od 
té doby počet vzrůstal, je to dnes naše nejsilnější odbočka). 
Se svou známou důkladností a realistickým pochopením 
situace, br. Němec seznamoval nově příchozí s poměry, 
staral se o styk se starokrajany, hledal spolupracovníky. S 
několika přáteli přijel autem na sjezd CSNRA do Chicaga. 
Následovaly další návštěvy, účast na Československém dnu v 
Plzeňském parku atd. Bral živou účast na rozkvětu 
washingtonské odbočky, dala by se vypočítat řada nových 
podniků, např. ples dnes tradiční Majáles atd.

Když uváděl v život SVU, Československou společnost 
pro vědy a umění, bylo to pod záštitou Československé 
národní rady americké.

V Chicagu máme na spolupráci s br. Jaroslavem Němcem 
nejkrásnější vzpomínky а к jeho 75. narozeninám mu 
přejeme hlavně zdraví. Posilou mu jistě je vědomí, že z větší 
části svých cílů dosáhl.

STlLL ENSLAVED!
CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL OF AMERICA



Czech and Slovak Literature in English
Ojedinělou, a přitom velmi závažnou publikaci vydala 

Library of Congress—European Division ve Washingtonu: 
Czech and Slovak Literature in English (1984). Jejím 
autorem je George J. Kovtun, pracovník této instituce, který 
je znám v československé veřejnosti jako spisovatel, překla
datel a žurnalista vydávající své práce také v češtině.

Jak titul knihy naznačuje, jde o soupis překladů z české a 
slovenské literatury umělecké i folklorní; vedle toho je 
zvláštní oddíl věnován kritickým a literárně historickým 
studiím této literatuře. Kniha zahrnuje období 150 let, od 
prvních autorovi dostupných památek, které počínají rokem 
1832, až po rok 1982. Látka je rozdělena do pěti základních 
oddílů: Anthologies: Prose and Poetry, Folklore; General 
History and Criticism; Czech Authors; Slovak Authors. Jde 
dnes o nejobsáhlejší a podle bibliografických principů 
zpracovanou publikaci. Autor se snažil dosáhnout co 
největší možné úplnosti, což se mu nepochybně podařilo. 
Doplňky, které by bylo možné přidávat, budou už spíše 
ojedinělé, hlavně příležitostné povahy, takže díla toho druhu 
se mnohdy ani nedostala do větších knihoven. Jako příklad 
uveďme anglický překlad Sabinova libreta к Smetanově 
Prodané nevěstě (z r. 1919), písňový folklór, popř. polo- 
lidovou poezii nebo náboženské písně v různých zpěvnících. 
Velkým úkolem je systematické zpracování oddílu “General 
History and Criticism”. V těchto směrech dává kniha 
podněty к pokračujícímu zájmu na bibliografické práci 
tohoto druhu a ukazuje к panu G. J. Kovtunovi jako 
ideálnímu organisátoru.

Hodnota publikace už nepochybně vystoupila z předchá
zejících poznámek. Především je celkově nutné zdůraznit, že 
dává možnosti mnohostránkového uplatnění. Bude vítaným 
východiskem nejen pro odborníky zajímající se o českou 
nebo slovenskou literaturu, ale zároveň může být zdrojem 
pro každého, kdo hledá základní informace o možnostech 
poznat českou a slovenskou literaturu v překladech. V tom 
smyslu poslouží zvlášť institucím, na které se zájemci 
obracejí při různých, často naléhavých příležitostech s 
žádostmi o informace týkající se autorů nebo děl, jako tomu 
bylo např. nedávno při jmenování J. Seiferta nositelem 
Nobelovy ceny za literaturu 1984. Proto je knihu možno 
vřele doporučit. Je к disposici na adrese: Library of 
Congress, European Division, Washington, D.C. 20540. fs

Přehled činnosti odbočky za minulý rok stručně přednesl 
dr. J. Breber. Činnost kulminovala politickými akcemi před 
olympiádou v Los Angeles, kdy jsme podporovali činnost 
sdružení “BAN THE SOVIETS”, podpořili polské přátele 
při demonstracích ve prospěch Solidarity a rozdali během 
olympiády tisíce letáků, informujících o těžkém osudu syna 
čs. tenisty Jiřího Javorského, který je již 7 roků ve vězení v 
CSSR za smyšlenou špionáž). Činnost odbočky byla 
ilustrována promítnutím mnoha diapozitivů z těchto akcí.

Nový výbor odbočky zvolený na této schůzi má násle
dující složení: Předseda — dr. Jiří Breber, místopředsedkyně 
— Jarmila Kracíková, jednatel — Ing. Boris Rájek, 
pokladník — Miroslav Konvička, kulturní referent — 
Antonín Votruba; členové výboru — Rev. Jaroslav Popelka, 
dr. Jiří Liška, Frank Marlow, J. Kasl; revisoři účtů — Ing. 
Jiří Pytlík a J. Kočička.

Ve volné diskusi bylo vyjádřeno rozhořčení nad nedosta
tečnými akcemi čs. exilových organizací a západních vlád ve 
prospěch nezákonně vězněných občanů v CSSR, zejména 
Jaroslava Javorského, který je jedním z nejdéle vězněných 
politických vězňů, často týrán (byla mu ve vězení zmrzačena 
noha), trpící mnohými nemocemi z nedostatku minimální 
správné výživy, atd.

Dále odbočka žádá důsledné akce CSNRA, které by 
vedly ke zrušení ponižující a špionážně zaměřené procedury, 
kterou československé zastupitelské úřady vyžadují při 
posílání pozvání příbuzným do Československa.

Po přestávce, kdy nechybělo bohaté pohoštění, byl 
promítán český film “Intimní osvětlení”, který uměleckou 
formou ukazuje život v socialistickém Československu a 
zmaření nadějí mnoha talentovaných intelektuálů.

Tato schůze v sokolovně ukázala, že nejen taneční večery, 
ale také dobře připravený politicko-kultumí pořad dovede 
přilákat dostatek krajanů. Bohužel je málo těch obětavých, 
kteří jsou ochotni věnovat svůj čas této iniciativě.

11. března se několik členů odbočky zúčastnilo demonst
race před radnicí v Los Angeles ve prospěch nikaraguiských 
bojovníků za svobodu a demokracii. Členové odbočky nesli 
transparenty s výzvou členům kongresu, aby hlasovali pro 
uvolnění $14 miliónů ve prospěch “Contras”. Záběry z 
demonstrace přineslo několik kanálů televize. Výbor odboč
ky zaslal také několika americkým kongresmanům dopisy, 
ve kterých upozorňoval na zločiny sandinistického marxis
tického režimu v Nikaragui proti věřícím církve “Moravští 
bratři”, kteří jsou většinou příslušníky indiánského kmene 
Meskito. V dopise bylo poukázáno na morální povinnost 
demokraticky smýšlejících lidí podporovat demokratické 
snahy kdekoli na světě, podobně jako americká demokra
tická revoluce před dvěma sty lety našla mnoho podporova
telů a revolucionářů z řad demokratických Poláků, Fran
couzů a Němců. S pozdravem váš Jiří Breber
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Los Angeles
Odbočka “Thomas G. Masaryk”, za březen 1985

Výroční schůze odbočky se konala 10. března 1985 v 
sokolovně. Schůze se zúčastnilo přes 70 členů a hostí. V 
kulturní části programu bylo vzpomenuto 135. výročí 
narození presidenta T. G. Masaryka. Dr. J. Breber promítl 
na padesát diapozitivů (slides) dokumentujících bohatou 
politickou a vědeckou životní dráhu TGM. Frank Marlow, 
zahraniční voják druhého odboje a dlouholetý předseda los 
angelské pobočky SVU, promluvil velmi výstižně o nutnosti 
aktivního odporu proti zlu a násilí. “Jen ti, kteří jsou 
ochotni za svoji svobodu tvrdě pracovat, bojovat a i umírat, 
mají naději svobody dosáhnout” bylo hlavní myšlenkou 
závěru projevu br. Marlowa. Spisovatel Jan Beneš přijel do 
Los Angeles až z Monterey (u San Franciska), aby přednášel 
o ruských legiích za první světové války. Přednášku 
rlnnrnvnrlil 1 unilzótními ri 1 ixrw

Odbočka Orange County — Rok 1984
Vážení bratři a sestry!

Naše odbočka dovršila první rok své existence. Jako v 
mnoha nových klubech, nemáme tolik členů, abychom 
mohli pořádat větší podniky a tak se prozatím zaměřujeme 
na drobnější práci. Proto jsme rádi, že naše Ústředí Rady 
má potřebné kontakty a prostředky pro činnost, na kterou 
bychom sami nestačili. A tak pomocí Ústředí máme



možnost působit na směr, kterým jsou vedeny Spojené státy 
a tím i ovlivňovat budoucnost každého z nás.

A nyní к vlastní činnosti naší odbočky:
1) Předseda odbočky Karel Kovanda pokračoval v 

publikování svých článků v Los Angeles Times s česko
slovenskou nebo východoevropskou tématikou.

2) V rámci akce za osvobození J. Javorského z 
československého vězení, někteří naši členové rozdávali 
letáky (podobně jako odbočky z Los Angeles a San Diego), 
aby s tímto případem seznámili americkou veřejnost.

3) Hodně členů a krajanů přišlo v květnu na koncert naší 
členky Lydie Šabacké, pořádaného к 100. výročí úmrtí 
Bedřicha Smetany.

4) V červnu se někteří z nás zúčastnili pikniku odbočky 
San Diego ve Fallbrook.

5) Během roku jsme pomáhali 7 krajanům při hledání 
práce a také několika při hledání bytu.

6) Vedeme a udržujeme seznam Cechů a Slováků, kteří 
mohou pomoci poskytnutím informací o podmínkách a 
problémech v určitých povoláních, v úřadech, ve školství atd., 
což je užitečné zejména pro ty, kteří jsou v USA krátkou 
dobu.

7) Informujeme členy i krajany o problémech styku s 
příbuznými v Československu (např. potíže při vydávání víz 
pro bývalé čs. občany nebo nová nařízení čs. úřadů pro 
žádost o povolení návštěvy příbuzných z Československa.

V neposlední řadě nesmíme přehlédnout aktivitu našich 
členů v jiných krajanských i amerických organizacích, kde 
dělají čest americkým Cechům a Slovákům. Seznamují své 
spoluobčany s trpkým údělem československého lidu, po
ukazují na staronové triky komunistů a jejich přisluhovačů a 
tak přispívají к udržování a upevňování americké svobody a 
demokracie. Srdečně zdraví Frank Vogel, jednatel odbočky

Výroční členská schůze ČSNRA, 
odbočky Orange County

Schůze začala v 19:30 za přítomnosti 12 členů. Po přísaze 
věrnosti americké vlajce, jednatel odbočky Frank Vogel 
oznámil resignaci předsedy Karla Kovandy, který se počát
kem roku odstěhoval do Texasu. Z toho důvodu podal 
zprávu o činnosti odbočky v roce 1984 opět F. Vogel.

Jelikož na 7. března připadalo 135. výročí narozenin 
Tomáše G. Masaryka, jednatel odbočky měl krátkou úvahu 
o problémech a těžkostech I. odboje v zahraničí pod 
vedením Masaryka. Potom následovala krátká diskuse na 
toto téma a s tím souvisící otázky.

Volba výboru odbočky byl další bod programu schůze. 
Předsedou byl zvolen Zdeněk Zemánek a znovuzvolení F. 
Vogel jednatelem а I. Ondryas pokladníkem.

V diskusi na návrhy činnosti v tomto roce bylo 
rozhodnuto uspořádat v dubnu přednášku M. Bridle o 
mexickém císaři Maximiliánovi a jeho době v zemi našeho 
jižního souseda. V červnu se zúčastníme pikniku odbočky 
San Diego ve Fallbrook a na srpen plánujeme barbecue v 
Laguna Niguel. Vzpomínkovou schůzi к výročí českoslo
venské nezávislosti budeme mít v říjnu a na prosinec 
připravujeme Christmas Party pro děti i dospělé. Samozřej
mě budeme pokračovat v naší sociální práci, zejména při 
pomoci v hledání zaměstnání a bytů pro krajany.

Oslavy TGM v San Diegu
Naši krajané v jihokalifornském San Diegu vzpomenuli 

135. výročí narozenin T. G. Masaryka koncertem klasické 
hudby a zpěvu, pořádaném v koncertním sále kalifornské 
univerzity. Sdružené organizace — odbočka Čs. národní 
rady americké, Sdružení přátel české a slovenské hudby, za 
spoluúčasti hudebního oddělení univerzity (prof. dr. Jaroslav 
Mráček) pozvali si na neděli 10. března do San Diega 
znamenitou, mladou českou pěvkyni Alenu Bičovou z 
Wiesbadenu v Německé spolkové republice. Alena Bičová 
má příjemný lyrický mezzosoprán. Po odchodu s rodiči z 
Československa v roce 1968 studovala na gymnasiu ve 
Wiesbadenu, a po maturitě studovala zpěv a hru na klavír 
na hudební konservatoři, tamtéž. Veřejně účinkovala na 
mistrovské škole Mozarteum v Solnohradu v Rakousku a ve 
wiesbadenské opeře. Za doprovodu na klavír M. Bishopové 
zpívala Alena Bičová skladby Richarda Strausseho, Franze 
Schuberta, španělského skladatele Manuela de Fally, dále 
skladby Bedřicha Smetany, Leoše Janáčka a Antonína 
Dvořáka. Na závěr úspěšného vystoupení na půdě Spoje
ných států zazpívala Alena Bičová Masarykovu oblíbenou 
píseň “Teče voda teče”. Velmi slušná účast krajanů svědčí o 
stoupajícím zájmu o koncerty. Již předloňský koncert 
Milušky Šimkové z Austrálie naznačoval, že ve vzorné 
spolupráci našich organizací s hudebním oddělením kali
fornské univerzity je možno v San Diegu pořádat úspěšné 
koncerty pro naši krajanskou veřejnost.

Věstník — 7

Ve volné rozpravě br. Zemánek upozornil na pořad Voice 
of Americanism vysílaný na vlně 870 AM radia v 7:15 ráno, 
kde je uváděno na pravou míru někdy zkreslené zpravodaj
ství liberálního tisku, rozhlasu a televise. Potom jsme se 
zabývali řešením organizačních problémů příštích podniků 
odbočky.

Předseda Zemánek ukončil schůzi v 21:45.
Frank Vogel, jednatel

Krajanský piknik ČSNRA ve Fallbrooku
Letošní, v pořadí již IV. Krajanský výlet ve Fallbrooku 

bude pořádán odbočkou ČSNRA v San Diegu opět ve 
Fallbrooku v neděli 9. června 1985. Velmi oblíbený a 
populární park Oak Live Park ve Fallbrooku je vhodným 
místem jak pro rekreaci, tak к pobavení. Podobně, jako 
minulé roky, také letos se výletu ve Fallbrooku účastní 
krojovaná taneční skupina Sokola Los Angeles.

Jak žije odbočka na dalekém západě 
Odbočka ČSNRA Portland, Oregon

Účast na mezinárodním festivalu “Folksfest” od roku 
1975-85 byla vždy velmi dobrá, též finanční výtěžek díky 
sestrám, které napekly naše pečivo; z kterého se odevzdává 
do Chicaga dobrý příspěvek.

Odbočka pozvala representanty a hosty: Jan Beneš, Jára 
Kohout, Eduard a Nina Ingriš, Škutina a Landovský. 
Nejlepší večer byl s Eduardem a Ingrišem a jeho manželkou, 
kteří nám zahráli, zazpívali a vyprávěli o svých cestách. — 
Promítání českých filmů z Kanady nebylo úspěšné. Kopie 
jsou staré, potrhané, zážitek rozpačitý a nezájem členů. 
Vstupné bylo 1.00 dolar, které nekrylo režii. — Společné



Den zdobení hrobů v Chicagu
Český národní hřbitov připravuje letošní vzpomínkovou 

oslavu na Den zdobení hrobů v pondělí 27. května 1985 jako 
v minulých letech za účasti vojenských, občanských a 
krajanských organisací s tradičním průvodem od Českého 
Domova, kde se seřadí v 9 hodin ráno a odkud vyjde v 9:30 
za doprovodu pochodových písní kapely bratra Divíška. 
Podrobnosti programu budou oznámeny později v krajan
ském tisku a na pravidelné rádiové hodince, vysílané každou 
neděli v 9 hodin ráno na stanici WTAQ. Vlastní vzpomín
kové obřady budou se konat u pomníku padlým vojínům z 
občanské války.

Tradiční vzpomínkové obřady na Českém národním 
hřbitově jsou skutečně jednou z mála příležitostí v roce, 
která se naskýtá nám, americkým občanům českosloven
ského původu, к projevení úcty a vděčnosti všem těm 
americkým chlapcům, včetně těch československého původu, 
kteří bojovali a umírali pro svobodu demokratického světa a 
jímž vděčíme za to, že ještě dnes žijeme ve svobodné 
Americe.

Český národní hřbitov je jeden z mála v Chicagu, kde se 
tomuto dnu věnuje rok od roku tolik pozornosti a kde se

Odbočka “Gen. M. R. Štefánik” v sev. Illinois:
Odbočka CSNRA konala dvě členské schůze, první dne 9. 

února ve spolkové místnosti Avon center a druhou 23. 
března v Lake Villa Township. První schůze byla věnována 
diskusi o nových nařízeních čsl. vlády a cestovních a 
devisových předpisech a jejich změnách, které byly nedávno 
uveřejněny. Debaty se účastnila celá řada členů, z nichž 
někteří navštívili nedávno starou vlast. Celkový výsledek 
debaty zjevně ukázal, že cestování do staré vlasti je stále 
obtížnější a zárověň mnohem dražší. Br. předseda E. Dellin 
v úvodním proslovu vzpomněl znovu básníka laureáta 
Nobelovy ceny Jaroslava Seiferta, jehož význam pro 
světovou veřejnost byl vyzvednut na nedávném vzpomín
kovém programu na University of Chicago. Občerstvení 
bylo v rukou manželů Brymových a bohatě přispělo к 
družné zábavě po programu schůze. Do odbočky se 
přihlásilo 8 členů.

Druhá schůze odb. Gen. M. R. Štefánik byla četně 
navštívena přesto, že počasí bylo velmi nepříznivé, pršelo a v 
kraji byla hustá mlha. Po krátkém proslovu br. předsedy a 
zprávách úředníků byla na programu přednáška dr. Z. 
Hrubana, profesora University of Chicago a ředitele archívu 
čsl. literatury v Americe. Tento archív dnes obsahuje tisíce 
složek a je stále doplňován novými dary, které Hruban 
shromažďuje ze všech krajanských středisek. Je to práce 
vyžadující mnoho času i peněz, kterých ovšem není nikdy 
nazbyt. Mělo by být o tento projekt více zájmu a více 
mecenášů. Jiné národnosti, např. Poláci a Litvínci mají 
rozsáhlé archívy i kulturní centra. O tom všem nás dr. 
Hruban informoval na konci své přednášky, kterou bylo 
možno nazvat “Stručná historie Čechů a Slováků od dob 
předhistorických”. V ní s pomocí diapositivů ukázal počátky 
našich národů a jejich nekonečné úsilí o existenci a 
samostatnost. Přednáška byla nesmírně poutavá a všichni 
byli překvapeni i povzbuzeni množstvím historických faktů. 
Otevřely nám novou perspektivu našich dějin. Bohaté 
občerstvení obstarala sestra Dellinová. Odbočka čítá 82 
členů. F.H.
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Vzpomínková oslava v New Yorku
К výročí 135. narozenin Prezidenta Osvoboditele se 

konala vzpomínková oslava v neděli dne 10. března v kostele 
Jana Husa, 351. vých. 74. ul. v Novém Yorku za spoluúčasti 
čs. demokratické obce. Po zahájení bohoslužby Rev. R. 
Stone dodal, že se vzpomíná 135. výročí narozenin jednoho 
z nejvěších mužů v dějinách našeho národa, bojovníka za 
svobodu a demokracii, zakladatele samostatného demokra
tického státu.

Slavnostní projev učinil legionář br. Rev. František 
Svoboda. Vyzdvihl životní dílo Tomáše Masaryka na 
vybudování samostatného státu za těsné spolupráce dr. 
Eduarda Beneše a prvního ministra národní obrany generála 
Milana Štefánika. V závěru vyzval všechny к spolupráci bez 
rozdílu náboženského nebo politického přesvědčení.

Předseda Čs. obce legionářské a tajemník Oblastního 
výboru ČSNRA br. Jan Babinec vzpomenul též smutného 
výročí, tragické smrti Jana Masaryka, ministra zahraničí a 
vzdal poctu padlým legionářům a bojovníkům v obou 
světových válkách, i na domácí frontě, a umučeným za doby 
německé okupace a pak v československých koncentračních 
táborech za sovětské a komunistické nadvlády.

К zakončení vzpomínkové oslavy zazpíval pěvecký sbor 
kostela československou národní hymnu.

Jan Babinec, tajemník Obl. výboru

výlety byly úspěšné ke krajanským skupinám do Vancou- 
veru. Zde údajně žije tisíc krajanů bez organizace. — Výlety 
к moři se těší pozornosti, ale koupání je jen pro otužilé. 
Valentine dinner byl spíše vyčerpávající pro sestry, které 
pekly, vařily a připravovaly různá jídla.

To jsou události, se kterými jsme se potýkali minulá léta a 
zimy. Byli jsme též poctěni návštěvou soudruhů z Českoslo
venska, jako je Arnošt Kafka, který se chlubil, že pěl a hrál 
pro soudružku Brežněvovou. Pan soudruh profesor z ústavu 
národních zpěvů a písní se nechal vozit, hostit a dovolil 
hostitelům platit jeho účty.

Návštěva schůzí je 50-70%; večeře 70-90%.
Jaroslav Lunínek

konají tak důstojné vzpomínkové obřady. Zajisté si zasluhuje 
co největší účasti naší krajanské veřejnosti. Tudíž očekáváme 
také z vašich řad co největší návštěvu.

Těšíme se na shledanou. Český národní hřbitov
Bohumil Vydra, předseda
Karel Halaška, tajemník

České filmy opět v Ciceru
OZNÁMENÍ ODBOČKY “28. ŘÍJEN”

Máme radostnou zprávu pro milovníky starších i nověj
ších českých filmů. Po dobrých zkušenostech, které jsme 
získali při promítání českých filmů v letech 1983—84 
rozhodli jsme se v promítání filmů pokračovat.

Hlavním problémem ovšem i nadále zůstává, kde sehnat 
české filmy v dostatečném množství a za přijatelnou cenu 
tak, abychom měli zajištěno promítání na několik měsíců 
napřed.

Měli jsme štěstí a povedlo se nám zajistit čtyři české filmy, 
které budeme promítat v tomto pořadí:

První film byl již předveden 8. dubna: Anton Špelec- 
Ostrostřelec s Vlastou Buriánem. Za dva týdny nato, v 
pondělí večer 22. dubna bude se promítat film “Sedmi-



XVI. Slet amerického sokolstva
Kvapem se blíží XVI. Slet amerického sokolstva, který 

bude v chicagské metropolitní oblasti ve dnech 26.—30. 
června 1985. Sletový výbor a cvičitelské sbory AOS s 
největším úsilím pracují na přípravách Sletu, aby tato velká 
manifestace dobrovolné kázně a bratrského úsilí se plně 
vydařila. Bude to opět mohutný projev krásy a velikosti 
sokolské myšlenky a důkaz síly a významu našeho národ
ního odkazu v této zemi. Radostné zprávy docházejí ze 
všech koutů Spojených států i Kanady. Chystá se velká 
účast ze všech sokolských jednot i krajanských středisek. 
Slet se stane setkáním těch, kteří se třeba už řadu let 
neviděli, aby opět posílili své přátelství a navázali nová 
přátelství s těmi, které zde poznají.

U příležitosti Sletu bude vydána obsáhlá Pamětní kniha s 
články a obrázky ze sokolské historie i současnosti, s 
oznámkami členů a přátel sokolského hnutí a se sponsor- 
skými příspěvky. Staňte se i vy sponsory Sletu a zařaďte své 
jméno na stránky této Pamětní knihy. Zavolejte úřadovnu 
AOS, tel.: 795-6671 o podrobné informace.

Upomínkové předměty na XVI. Slet jsou již připraveny ve 
velkém množství a bohatém výběru. Můžete je již dnes 
zakoupit v úřadovně Americké obce sokolské, 6424 W. 
Cermák Rd., Berwyn, IL 60402. Zavolejte a nebo si napište 
o seznam a popis věcí. Jistě si vyberete pěknou upomínku na 
XVI. Slet.

Sletový banket bude uspořádán v patek 28. června v 
hotelu Marriott v Oak Brook, IL (bývalý hótel Sheraton). Je 
také připravován s velkou péčí, aby opět splnil všechna 
očekávání. Po večeři bude bohatý kulturní a zábavní 
program, o kterém přineseme zprávu později. V několika 
příštích dnech budou již rozeslány pozvánky jak na 
jednotlivce, tak i spolky a krajanské organizace.

Jubileum v Los Angeles
Sokol Los Angeles a sokolská Pacifická župa oslaví 18. 

května t.r. 75. jubileum svého trvání. Slavnost započne ve 3 
hod. odpoledne veřejným cvičením, bude pokračovat banke
tem a společným tancem.

Župa sdružuje jednoty existující na západním pobřeží 
USA, t.j. Los Angeles, Fresno, San Francisco a Seattle, 
jakož i členstvo roztroušené po celém tomto velikém území.

Více než 80 let existence sokolství na západě Spojených 
států je důkazem životnosti nejen naší krajanské větve, ale i 
sokolské ideje a její prospěšnosti pro americkou veřejnost 
mající tytéž cíle: pravou svobodu a demokracii a výchovu 
mládeže к její obraně.

Adresa je 500 No. Western Ave., Hollywood, CA 90024.
Dalším podnikem bude Československý den, konaný 2. 

června v Alpine Village, Torrance Blvd., Torrance (jižně od 
středu Los Angeles), a Krajanský den v letovisku Fallbrook 
u San Diega, konaný dne 9. června.

Nazdar! American Sokol Organization v Los Angeles
Jiří Liška
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Sloučení odboček Horáková a Záp. Předměstí
Okolnosti donutily sloučení těchto dvou významných a v 

Chicagu z nejstarších odboček: dr. Milady Horákové a 
Západního Předměstí. Rada členů se přestěhovala na 
Floridu, do Arizony, na západ, na sever, a žel mnozí nám 
odešli. Poslední dobou ztratila odbočka Horáková dva 
předsedy po sobě: dr. Hřebíka a br. Desenského. Jediným 
řešením bylo sloučení těchto odboček, aby mohly nadále se 
zúčastňovat aktivní práce. Na přátelské schůzi 16. dubna v 
Mid-America byly podány zprávy za obě odbočky a zvoleni 
úředníci. Předsedkyní je Vlasta Vrázová, pokladníkem Ladd 
Vošahlík, místopředsedkyní Olga Kovářová a Rozina Neha- 
silová. V novém útvaru čítá odbočka na sto členů. Po 
přátelském rozhovoru a výměně názorů o budoucím 
programu se členové rozjeli, někteří do hodně vzdálených 
domovů.

krásky”. Ve filmu hrají Ivana Karbanová a Jitka Cerhová. 
Je to hodnotný film. Pojednává o dvou dívkách, které jsou 
uchváceny krásou života. Film je produktem své doby, doby 
přechodného uvolnění tvůrčích sil v čs. filmové produKci, 
před sovětskou invazí.

Třetí film — Konkurs — se předvádí v pondělí 6. května; 
čtvrtý film — Baron Prášil — v pondělí 20. května.

Filmová představení se konají v pondělí večer v 7:30 
hodin ve škole T. G. Masaryk, 5701 W. 22nd PL, Cicero, Ill. 
(Film “Sedmikrásky” má anglické podtitulky). Zve vás 
srdečně odbočka “28. říjen”.

Členské příspěvky odboček
CNCA Michigan District, MI $ 10.0í
National Alliance of Czech Catholics, IL 120.0í
Odbočka 28 X, IL $305.(X
Odbočka Generál Milan Štefánik, IL 210.0í
Odbočka Orange County, CA 108.0í
Odbočka San Diego, CA 168.0í

Dary na činnost ČSNRA
Mr. Vladimír Gavora, Alaska $ 41.00
Mrs. Hermína Ondruš (Ondruš & Son), IL 25.00
Mrs. Antonie D. Bily, CA 20.00
Mr. & Mrs. Ladislav J. Hanka, MI 14.00
Mr. James V. Cada, IA 10.00
Dr. Otakar Homa, MD 7.00

Dary na činnost ČSNRA
Czechoslovak Nat. Council of Women in Exile, IL $500.00 
M. S. Halouzka, Phillines 118.00
Mr. Jaroslav Sabat, NY 50.00
Mr. Rudolph Novak, IL 33.00
The Bohemian Woman’s Civic Club, Il 25.00
Mrs. Hermína Ondruš, IL 25.00
Mr. Jiří Kalendovský, CO 13.00
Mrs. Marie Hašek, IL 11.00
Mr. Joseph Hrabák, IL 36.00
V rámci nálepkové akce ČSNRA darovali
Mr. Jaroslav Kozel, Ceylon $ 50.00
Mr. Ladislav Treskon, IL 39.00
Dary In Memoriam
К uctění památky pí. Janette Kovapdové

věnuje Jerry Kovanda $100.00
"K uctění památky pí. Milady Ferjenčíkové

< yěnAjí Mr. & Mrs. John Foltýn 32.00
OPRAVA

Oníylem v plesové knížce chybí jméno Robert A. Smunta, 
v seznamu wellwishers. P. Smunt je underwriter pro CSA 
Fraternal Life, ale uvedeno bylo pouze CSA jako dárce. 
Redakce se omlouvá.



Č. S. A.
Nejstarší bratrská a sesterská podpůrná jednota 

v Americe jest pripravená poskytnouti Vám 
nejvýhodnéjší druhy životních pojistek plné 

zabezpečujících Vaši ochranu.
Rovněž nabízíme pojistky poskytující pravidelný 

starobní důchod jakož i pojistky hypoteční.

Další informace ochotně podají:

CSA FRATERNAL LIFE 
(Formerly Czechoslovak Society of America) 

"Pioneer of Fraternal Life Insurance” 
CSA PLAZA

Telefonv (312) 795-5800 - (312) 242-2224

FIRST CLASS MAIL

VĚSTNÍK
CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL 

OF AMERICA
2137 So. Lombard Ave. - Room 202 

£ Cicero, Illinois 60650

ADDRESS CORRECTION REQUESTED

436

2701 SOUTH HARLEM AVENUE BERWYN,^ W402


